

## ОТНОШЕНИЕ К СТАЛИНИЗМУ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ КУЛЬТУРЕ

*Аннотация:* Цель данной работы заключается в демонстрации неоднозначного отношения к периоду сталинизма и к И.В. Сталину в частности. Как общество воспринимало сталинизм после его конца в последующие десятилетия, в период распада СССР и как воспринимает его сейчас. Точки зрения современных деятелей на «третью волну» процесса десталинизации.

*Ключевые слова:* сталинизм; культ личности; десталинизация; Сталин.

«Любовь россиян к Сталину достигла исторического максимума за последние 16 лет», такое необычное сообщение появилось на одном из информационных сайтов [2]. По данным Аналитического Центра Юрия Левады, в 2017 году И.В Сталин вошел топ-3 любимых исторических лидеров России. Если в 2016 году всего 37% респондентов относились с «уважением» и «симпатией», то уже в 2017 году их число возросло до 47% [6]. С чем же связан такой значительный рост «симпатии» к вождю?

Отношение к сталинизму и личности И.В Сталина в обществе всегда было неоднозначным. С одной стороны, его ассоциируют с террором и массовыми репрессиями, а с другой, признают великим деятелем, отцом народов, победившем фашистскую Германию.

Процесс пересмотра роли вождя в истории страны или так называемое разоблачение «культа личности», началось сразу же после его смерти. Первым критике период сталинизма подверг Н.С. Хрущев, выступив с докладом на XX съезде КПСС, с этого все началось, и продолжается до настоящего времени. В 1960-е годы этот процесс набирал обороты. Так, переименовывались города, например Сталинград

в Волгоград, Сталино в Донецк. Множество памятников было уничтожено. В работах А.И. Солженицына, А.Т. Твардовского, В.Д. Дудинцева прослеживается явная критика сталинизма и его вождя. Негативная оценка сталинского периода все более прочно укоренялась в массовом сознании [5].

Однако в 70-е годы начался процесс «десталинизации». Официальных документов не было, но «реабилитация сталинизма» проходила в общественном сознании, поскольку очернялось историческое прошлое страны, неотъемлемой частью которой был И.В. Сталин.

По мере того, как менялась политическая ситуация в стране, распространялась критика сталинизма и вместе с ней всей советской системы в целом. В 80-е и 90-е годы широко обсуждалась тема сталинских репрессий, постепенно перераставшая в одну из точек давления на массовое сознание для свержения КПСС и уничтожения Советского Союза.

После распада СССР важнейшую роль в пересмотре многих проблем, в том числе и сталинизма сыграла политика «гласности». Были рассекречены некоторые документы, доступ в архив не преграждался, поэтому появился ряд работ историков, опровергающих устои, сформированные в общественном сознании пропагандистскими кампаниями. Параллельно разархивизации начинался процесс дискредитации авторов, который существует до сих пор. Так, например, российский историк и публицист А.Р. Дюков был назван «фальсификатором истории» на основании того, что очень легко получает доступ к документам, хранящимся в архиве Федеральной службы безопасности России, тогда как для обычных историков эти двери прочно закрыты» [3].

И в настоящее время споры вокруг сталинизма не утихают, а набирают все новые обороты. Некоторые исследователи называют

современность «третьей волной» десталинизации. На мой взгляд, причиной этому является переходное состояние общества и экономические трудности страны. Советом при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества в 2011 году был предложен проект по десталинизации истории XX века. Некоторые поддержали эту идею, кто-то был совсем против, а советский и российский политолог и экономист С.А. Караганов вовсе предложил заменить термин «десталинизация», на «декоммунизация». «Общество не может уважать себя и свою страну, пока оно скрывает от себя страшный грех – семьдесят лет тоталитаризма, когда народ совершил революцию, привел к власти и поддерживал античеловеческий варварский режим» [4].

По мнению генерального директора ВЦИОМ В.В. Федорова, «чем больше наши доморощенные десталинизаторы будут заниматься десталинизацией, тем хуже будет отношение к ним и тем лучше к Сталину». И действительно, по приведенным выше социологическим данным мы видим, что на 10% выросло количество респондентов всего за год. Если вспомнить опрос 2008 года «Имя России», цель которого заключалась в выборе самой значимой личности в истории, то можно увидеть, что И.В. Сталин занял третье место после Александра Невского и П.А. Столыпина.

Процесс десталинизации, предложенный в формах современности, не может привести к консенсусу. Период сталинизма – это часть нашей истории, которую не нужно возвышать или стирать, достаточно ее просто помнить. Оценивать любые исторические события необходимо только с объективной точки зрения и уж точно не с позиции современных знаний, поскольку каждому поколению присущи собственные средства решения проблем. Давать оценку тем или иным историческим ситуациям, сравнивая опыт последующих поколений, некорректно.

Доктор политических наук А.В. Глухова отмечает, что «нас пытаются втянуть в бессмысленное противостояние по принципу: « Ты за

белых или красных? За Сталина или против него?»» [1]. Но маловероятно, что это поможет укреплению единого общества.

### ***Библиография/References:***

1. Глухова.А.В. Политические конфликты. Основания, типология, динамика. Теоретико-методологический анализ. М. 2010. 280 с.
2. Дергачев В. Любовь россиян к Сталину достигла исторического максимума за 16 лет. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/15/02/2017/58a33b919a79472a55281e2a> (дата обращения (03.04.2019)).
3. Дюков А. Р. За что сражались советские люди. — М.: Яуза, Эксмо, 2007.576 с.
4. Персональный сайт Карагонва С.А. [Электронный ресурс]. URL: <http://karaganov.ru/> (дата обращения: 07.04.2019).
- 5.Пыхалов И.В. Великий оболганный вождь. Ложь и правда о Сталине. М., 2010. 618 с.
6. Россияне стали равнодушнее к Сталину. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.levada.ru/2018/04/10/rossiyane-stali-ravnodushnee-k-stalinu/> (дата обращения: 07.04.2019).

### **Об авторах**

Некита Андрей Григорьевич – доктор философских наук, профессор кафедры КТИФК ИГУМ, НовГУ им. Ярослава Мудрого. E-mail:beresten@mail.ru

Васильева Ульяна Вячеславовна – студентка 3-го курса ИГУМ, НовГУ им. Ярослава Мудрого, E-mail: lyana.slavina@yandex.ru